

《走遍中国》带您

## 小村寻宝



2007年8月的一天，河南省新乡市的小店河村发生了一起入室盗窃未遂案件，盗窃分子将主人家院内挖了一个小洞，没有发现任何东西后悄悄离去。像这样的事情，近年来在小店河村时有发生，不起眼的小村到底藏有什么宝贝，使得不法分子频频光顾？《走遍中国》摄制组来到了小店河村，试图探寻这个古老村庄藏宝的秘密。

## ●小村之中埋有宝藏

在小店河村，一半的村民都姓阎，他们同属于一个家族，而发生在小店河村的寻宝事件就和阎氏家族有关系。几年前，村民王凤玉在阎家破旧的宅中发现了地窖，从此，阎氏家族藏宝的传说就在小店河村流传开来。

阎家老宅的房主叫阎多澄，当年是小店河村最富有的人家之一。阎家藏宝的传说已在小店河村相传了好几代人，但发现藏宝的地窖还是第一次。据村民王凤玉介绍，10多平方米的地窖并不大，但撬起地窖，下面还有一个地洞，当时在地洞里并没有发现其他的东西。

地窖的发现，让阎家的后人寻找着记忆中家族藏宝的传说，阎氏家族的后人阎福生告诉我们，在小店河村，每一家都可能埋有宝藏，只是不知道具体埋在哪里。

在当地，人们称小店河村为建在龟背上的村庄，阎氏家族的富有缘于小店河村这块风水宝地。爬上小店河村对面的一座高山，远远望去，小店河村正好建在一座龟形山上。在小店河村，阎氏家谱200年不断，据阎氏家谱记载，260年前，阎氏第十世祖先阎榜、阎永兄弟经

过这里时，看到这座龟形的小山酷似风水学上所说的“神龟探水”，不禁欣喜若狂。就在那一年，阎家兄弟不辞辛苦，将自己的家从百里之外的汲县搬到了这里。

## ●造纸有术富可敌国

初来小店河村时，阎榜、阎永只是两个穷秀才，河边小店的生意也很一般。然而，事实证明阎家兄弟的举家搬迁并不是纯粹的劳心劳力。很快，阎氏兄弟在小店河周围的山上发现了一种造纸原料——杨桃叶。小店河村确实是阎家的风水宝地，就是凭着漫山遍野的杨桃叶，阎家开始了他们的第一笔造纸生意。

经过兄弟二人的苦心经营，阎家的造纸生意越做越大。谁也无法说清阎家靠造纸聚敛了多少家财。公元1724年，阎家兄弟开始大兴土木建造宅院，这一年的秋天，阎家的第一所宅院建成。在之后的200年里，阎家共建造了10座院落，399间房屋。

小店河村虽然三面环山，但山上不产石料，阎家建房所用的石料全部是从百里之外的浚县采集而来的，有些建筑材料甚至是从北京运过去的。在这穷乡僻壤，阎家灰砖青瓦的深宅大院，鳞次栉比的门堂楼

阁，时刻提醒着人们这个家族的富有。在一座院落里，传说有座两层小楼从建成之日起，从未住过一人。当时这座小楼里装满了银子和铜钱，这些银子和铜钱都是从屋顶倒进去的，小楼的门无法打开，花钱的时候只能往外掏。

阎氏家族的神秘色彩以及他们可能藏宝的传说，惊扰了原本安宁的小村，甚至闹得四邻八乡也满城风雨。藏宝地窖的发现让越来越多的人相信，小店河村确实藏有财宝。小店河村所在的狮豹头乡，200年前是个土匪横行、野兽出没的地方，阎家的高贵身份和富有的财产，成了土匪袭击的主要目标。为了保护自己的财产，阎氏家族将当年的小店河村修成一座壁垒森严的城池，至今仍有两米多高的寨墙保存完整，全部是用石块垒砌而成的，每到夜晚，阎家寨门紧闭，并雇有专人巡逻守夜。

## ●人才辈出被赐御匾

阎家藏宝的传说让人们产生了疑问，仅靠造纸能给阎家带来如此巨大的财富吗？在阎氏家谱中有这样的记载，阎家6代共培养出97个人仕为官者，这也是阎家财富积累的一个重要来源。阎家对子孙的学

习十分重视，从城里请来了教书先生，在村子里开办了私塾。阎家还传承着所有名门望族的治家理念，制订了严格的家训，每到年三十的晚上，全家人坐在一起，听家里的长辈读家训。

真正让阎家光宗耀祖的是一位12岁的少年，藏宝的传说与这个少年有很大关系，原因就是在这个少年家的大门上，曾经挂过一块皇帝御赐的恩贡匾。为了考证阎家是否真的有皇帝御赐的恩贡匾，我们随阎氏家族的后人来到阎氏祖坟，在阎家的墓地，我们找到了那位传说中恩贡匾的主人的墓碑，墓碑上记载着这个少年是嘉庆年间的恩贡生。在清代，皇帝登基时要在天下贡生中选拔优秀人才予以嘉奖，赐以恩贡匾。但阎氏后人却认为，得到恩贡匾是因为阎家的这位少年曾经救过皇帝。

传说嘉庆南巡的时候，路过顿芳店，遭遇大雪，断了粮草。顿芳店过去由阎家管辖，有粮草囤积，皇上问少年：“你能当家吗？”少年答道：“祖先有规定，凡是娶过妻的不能掌握大权，我尚未娶妻，可以当家。”皇上很是欣赏，所以赐了恩贡匾。人们对于阎家藏宝的猜测由此而产生，如果阎家少年真的救过皇上，那么皇上必定赐宝给阎家，但至今阎家的宝藏仍然未见踪影。

## ●独辟蹊径难挡衰败

阎家到底藏有什么宝物，谁也说不清楚，但多年以来，不时有村民在自家院子里挖到一些银子与

粮食，传说还有人挖出过金塑的人像，这让人们对阎家藏宝的说法更加确信不疑。造纸虽然给阎家带来了财富，但阎家当年所生产的只是普通的黄草纸，而非昂贵的宣纸，人们推测阎家除了造纸外，还应该其他的巨额财富来源，那就是养羊。

传说当年的放羊人也是阎家的大功臣，那个时候消息闭塞，人们并不知道西北有广袤的草原，放羊人带领着一群羊一路往西北走，最终来到了牧场。当年的阎家人都以为放羊人和这群羊已经丢了，然而10多年后，他们却收到了从西北捎来的信件，当年的小羊群如今已经变成了4万只的大羊群。

羊群回来后，喜出望外的阎家人邀请了四邻八乡，在小店河边搭台唱戏，并在场院里摆了两条长板凳，让羊一只只跳过去过数。谁知道板凳摆好了，披红戴绿的领头羊却躲在一只母羊后面不敢往前跳，阎家的放羊人觉得很丢脸，走过去一棍子就把这只母羊打死了。然而从打死母羊这天开始，阎家就一步一步败落了下去。

没有战争的毁灭，也没有土匪的抢掠，阎家在清代末年却突然败落。据阎氏家谱上记载，阎家的败落从清代末年的一场人命官司开始。阎家养羊发了大财，同样在山上住的一个刘姓家族也看中了这个发财的门路。在一个山头上放两家的羊，冲突不可避免，财大气粗的阎家放羊人打死了刘家的气，刘家人把阎家告上了官府，为打赢这场人命官司，阎家一次次用骡马驮着银两去买通官府。人命官司整整打了9年，阎家耗尽了所有银两，从此开始日益败落。随着世代的变迁，阎家的子孙们逐渐走出大山散落各地，留下的是小店河村古色古香的建筑群和至今未能揭开的阎家宝藏之谜。

本文素材由央视《走遍中国》栏目提供

长岛，环渤海唯一的海岛县，隶属于山东烟台市，需要坐船才能到达。在这个与陆地隔绝的孤岛上，竟然发现了西方人的神秘面具。它引领我们进入时空隧道，去探寻一支已经消失的史前部落。

## ●孤岛惊现奇特面具

1977年，山东长岛县博物馆馆长宋承均像往常一样，去大黑山岛会一个朋友，宋馆长无意中在路边一个山坡的土层中扒了几下，土层中突然出现很多古代的陶片。第二天早上，他又带工具去挖掘，确定这是一处古遗址。随后，北京大学的严文明教授率北大考古系学生来长岛考察后宣布：长岛北庄古遗址距今已有6500年的历史，相当于古代的半坡氏族时期。

随后，在遗址里又陆续挖出了一些陶片、器皿，但这一切并未引起考古队员的重视，大家都以为这只是个普通的古人类遗址。直到有一天，一个小孩到此玩耍，从红窑土里刨出一个红陶烧的面具。仔细一看，竟是一个胶泥烧制的面具，眼睛、鼻子、嘴巴都完好无损，不过这个面具的样子很奇怪，是一位老人的形象，鼻骨高耸，双眼深陷，两鬓居然还有几缕卷发，在场的考古队员非常震惊：这是一个典型的西方人面具。

经检测，这个西方人面具跟北庄遗址一样，存在时间已经超过了6500年，古人只有见过这种形象，才有可能创造出来，可问题是在洪荒年代，山东长岛不过是大海中的

孤岛，几乎与世隔绝，怎么会有西方人出现呢？人们议论纷纷，有人说是传教士，有人说是殖民者，甚至还有种说法是北欧过来的流浪海盗。不过谁也说不清楚这神秘的西方人从哪里来，又要到哪里去。唯一可能解开谜团的方法，就是打开这支部落的墓葬，去考察北庄古人类的长相是否和面具接近。

墓葬被小心翼翼地打开，里面大多数尸骨都身首异处或是肢体残缺，被随意地葬在一起。但其中有一具女尸却仰卧且尸骨保存较为完整，埋葬的位置也很好，墓葬像是专门为她而建的。女尸身高在165厘米以上，而当时古人类女性的身高一般在135厘米至150厘米之间，西方人面具就是在她尸骨附近发现的。面具背后有一个明显的凹槽，这表明面具是被绑在木棍上使用的，它可能是一种巫师使用的祭祀用具。由此可知，这个女人生的身份很可能是一名巫师。

不过遗憾的是，她的头骨严重腐烂，很难直观判断她的外貌特征，只能求助权威专家。金峰博士是中国科学院研究员，自1983年以来一直从事人类遗传学及分子医学研究。这次金峰博士专程来到山东长岛，要从这些6000年前的骨骼中提取DNA。采样过程是严格而科学的，金峰博士共采了7个样本并全

都带回了北京，他要在无菌环境中提取这些骨骼或牙齿中的DNA，在他的分子实验室进行进一步的分析和比较。

同时，记者将最完整的头骨照片，通过网络发给远在沈阳的赵成文教授，请他还原出这位古人类生前的真实模样。赵成文是中国刑警学院首席教授，擅长尸骨还原的他被誉为“中国刑事相貌学之父”，前不久他刚刚复原过大名鼎鼎的香妃形象。

## ●寻迹追访史前部落

如果长岛曾经生活过白种人，他们又是从哪里来的呢？纵使岁月荏苒，历史迷雾重重，不过史前部落迁移的蛛丝马迹依然可见。

一万年以前，小麦只是遍布中东大地的一种野草。由于偶然因素，这种野草与两种不同的牧草杂交，形成一种大型品种，这就是小麦。然而，小麦只有依靠人们的播种，才能繁衍。所以它的扩散，实际上就是掌握和种植它的人群的扩散。

国际上已经公认，中国新疆曾存在过一批雅利安人。楼兰、高昌、精绝等古国都是他们所建。这一点，在新疆各地出土的干尸、壁画完全可以证实，这些雅利安人是在5000年至7000年前从中亚迁移而来的，他们掌握着小麦的种植技术。

史料记载，山东地区小麦的出

现要早于中原地区。很可能是一支擅长种植小麦的白人部落，把小麦带到了山东。在胶东半岛，恰好就有过一个很有名的古国——莱国，其中心在现在山东的即墨和黄县一带，而他们的国名“莱”，意思就是小麦。在古代汉语里，“莱”和“麦”是通假字。古书中记载，莱国人是中国人最早种植小麦的部族。或许在他们万里东迁的过程中，小麦这种稳定的作物曾经多次在关键时刻挽救他们整个部落的命运。西周时期，古莱国被姜太公打垮以后，就从各种文献记录中突然消失了，成了消失在历史迷雾中的一个部落，他们飘然而来，飘然而去，似乎只是昙花一现。

此时，在北庄遗址里，一批鸟形容器陆续被发掘出来。这种容器把长岛北庄古部落，直接指向中国历史上一个著名的少数民族——东夷。考古学家已经证实：在山东境内，存在过一支崇拜鸟的部落——东夷。而历史上的莱国，正是由东夷部落建立起来的。金峰博士曾专门对山东古代一些东夷人做过DNA检测，结果表明，他们的骨骼里含有白种人的基因。也就是说在山东境内的确可能有一群白种人居住过。

事实上，在洪荒年代，长岛根本就是沟通胶东半岛和辽东半岛的一

条大陆桥，而渤海则只被围成了一个内陆湖，所以如果长岛上确实生活过欧罗巴人群，他们既不需要漂洋过海，也不需要借助独木舟，完全可以从胶东半岛步行走过来，途中只有少数地方需要趟过很浅的水。

## ●形象复原揭露部分真相

现在几乎可以断定：涉水而来的白种人部落，辗转到达长岛之后立刻发现，几乎所有适合生活的地域已经被一群黄皮肤、黑头发的部落提前占领，两种截然不同的文明发生碰撞，一场战斗不可避免，北庄遗址出土的大量锋利的箭头和其他兵器充分地印证了这一点。北庄遗址墓葬中发掘的大量断肢和残骨，很可能就是为那具20多岁的女尸殉葬的战俘遗骸，但是这一切还需要专家的确认。这时好消息传来了，赵教授已经成功复原了长岛古人生前的形象，并通过互联网把复原照片发了过来。从照片上看，她的长相的确带有一些欧罗巴人的特征，不过，这还远远不能断定她就属于欧罗巴种群，也可能是在中原内陆地区的居民，比如山东人迁徙到这里留下的遗迹。

无论如何，有一点可以断定：中华民族的形成是艰难而曲折的，不是一帆风顺的。那个有欧罗巴人特征的面具本身已经不再重要，如果他们真的曾经来过，也早已同化进入了当地原住民的血液之中，最终成为了中华民族大家庭中的普通一员。长岛上可能曾经存在着一支欧罗巴人种的部落，他们可能消失了，也可能被同化了，或者迁走了，但他们的形象却保留在北庄人的记忆之中，并被做成了这个面具。

本文素材由央视《走遍中国》栏目提供

《走遍中国》带您揭开

## 神秘的史前面具